
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σας γνωρίζουμε ότι, ως προς 

την αντιμετώπιση του κινδύνου κατολισθήσεων, η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας 

(Γ.Γ.Π.Π.) έχει -ήδη από το έτος 2016- συνάψει Μνημόνιο Συνεργασίας (επικαιροποιήθηκε το έτος 

2021) με το τότε Ινστιτούτο Γεωλογικών και Μεταλλευτικών Ερευνών (Ι.Γ.Μ.Ε.) και νυν Ελληνική 

Αρχή Γεωλογικών και Μεταλλευτικών Ερευνών (Ε.Α.Γ.Μ.Ε.), με αντικείμενο:  

α.  την παροχή υπηρεσιών Συμβούλου -μέσω της «Ομάδας Άμεσης Παρέμβασης» της  

Ε.Α.Γ.Μ.Ε.- αμέσως μετά από σοβαρά Καταστροφικά Φαινόμενα γεωλογικής αιτιολογίας ή κατά τη 

διάρκεια εν εξελίξει σοβαρών καταστροφικών φαινομένων γεωλογικής αιτιολογίας (κατολισθήσεις, 

εδαφικές υποχωρήσεις, καθιζήσεις), είτε αυτά αποτελούν πρωτογενή φαινόμενα, είτε αποτελούν 

επαγόμενα φαινόμενα άλλων πρωτογενών γεωλογικών φαινομένων, όπως σεισμοί, ηφαιστειακές 

εκρήξεις κ.λπ., είτε αποτελούν επαγόμενα φαινόμενα ανθρωπογενών παρεμβάσεων, και 

β. τη  συνεργασία της Γ.Γ.Π.Π. και της Ε.Α.Γ.Μ.Ε. ως Συμβούλου σε δράσεις ανάλυσης/ 

εκτίμησης του κινδύνου καταστροφών από φαινόμενα γεωλογικής αιτιολογίας (πλην σεισμών). 

Στο πλαίσιο αυτό, τα Αποκεντρωμένα Όργανα Πολιτικής Προστασίας (Περιφερειάρχης, 

Αντιπεριφερειάρχης, Δήμαρχος) δύνανται -σε περιπτώσεις συντελεσθέντος ή εν εξελίξει  

καταστροφικού φαινομένου γεωλογικής αιτιολογίας (κατολισθήσεις, εδαφικές υποχωρήσεις, 

καθιζήσεις)- να αιτούνται προς την Γ.Γ.Π.Π. την αποστολή της Ομάδας Άμεσης Παρέμβασης της 

Ε.Α.Γ.Μ.Ε., προκειμένου να προβεί σε τεχνικογεωλογική αναγνώριση, προς τον σκοπό της 

καταγραφής των φαινομένων και των επιπτώσεων τους, καθώς και της εκτίμησης της 

επικινδυνότητας για τις επηρεαζόμενες κατασκευές (κατοικίες, οδικό δίκτυο και συνoδά έργα). 

Τέλος, η Γενική Διεύθυνση Αποκατάστασης Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών 

(Γ.Δ.Α.Ε.Φ.Κ.), δυνάμει διατάξεων των ν. 867/1979 (Α’ 24),  1190/1981 (Α’ 203), και του άρθρου 

10 του ν. 2576/1998 (Α’ 25), όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 84 του ν. 4313/2014 (Α’ 261), σε 

συνδυασμό με το π.δ. 77/2023 (Α’ 130), όπως ισχύει, έχει αρμοδιότητα για την αποκατάσταση 

των ζημιών σε κτήρια μετά από φυσική καταστροφή (σεισμός, δασική πυρκαγιά, πλημμύρα, 

χαλαζόπτωση, ανεμοστρόβιλο, κατολίσθηση, χιονοστιβάδα, ηφαιστειακή έκρηξη), στις 

περιπτώσεις που η περιοχή που επλήγη έχει ενταχθεί με Κ.Υ.Α. σε πρόγραμμα αποκατάστασης 
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ζημιών του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας. Η αρμόδια Υπηρεσία για την 

έκδοση της Απόφασης αυτής είναι η Διεύθυνση Αποκατάστασης Επιπτώσεων Φυσικών 

Καταστροφών Κεντρικής Ελλάδος (Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε.). 

Προκειμένου η Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε. να συντάξει Κ.Υ.Α. χορήγησης Στεγαστικής Συνδρομής για 

την αποκατάσταση των πληγέντων κτηρίων σε κατολισθαίνουσα περιοχή, απαιτείται σχετικό 

αίτημα από την οικεία Περιφέρεια που να προσδιορίζει τη φυσική καταστροφή, συνοδευόμενο 

από τοπογραφικό διάγραμμα (κλ. 1:1000), μετά από σχετική γεωλογική μελέτη, στο οποίο θα 

προσδιορίζεται η πληγείσα και η επαπειλούμενη από τις κατολισθήσεις περιοχή. 

Σε περίπτωση κατολίσθησης, η Γ.Δ.Α.Ε.Φ.Κ. είναι αρμόδια για τη διενέργεια των 

απαιτούμενων αυτοψιών των πληγέντων κτηρίων για τη διαπίστωση της καταλληλότητάς τους, 

εφόσον της γνωστοποιηθεί, ότι υπάρχουν βλάβες σε κτήρια από την κατολίσθηση, οι οποίες 

θέτουν σε κίνδυνο την ασφάλεια των πολιτών. Έως τις 22 Οκτωβρίου 2025, δεν έχει υποβληθεί 

στην Υπηρεσία σχετικό αίτημα από την οικεία Περιφέρεια για συμβάν κατολίσθησης στον οικισμό 

Αγίου Ιωάννη. 

Όσον αφορά στα ζητήματα που δεν άπτονται των αρμοδιοτήτων του Υπουργείου 

Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, και προκειμένου να δοθεί μια σαφής και 

ολοκληρωμένη απάντηση επί των τεθέντων ερωτημάτων, αρμόδια να σας ενημερώσουν είναι τα 

συνερωτώμενα Υπουργεία.  
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